 Задания на преобразование задач:

 1) постановка вопросов к данному условию
-
Поставьте различные вопросы к условию задачи. Обоснуйте
свой выбор. Например: На одной полке 15 книг, на другой 5 книг.
Учащиеся могут рассуждать так: «Если нам известно, сколько книг
на одной и на другой, то можно поставить такие вопросы».
а) Сколько книг на двух полках?
б) На сколько  больше (меньше) книг на одной полке, чем на
другой.
в) Во сколько раз больше (меньше) книг на одной полке,
чем на другой.
-
Выберите из вопросов те, которые можно поставить к условию
задачи. Например: «Мальчик подарил своим друзьям по 9 марок
каждому, и у него осталось на 63 марки меньше, чем было. Обоснуйте свой выбор»
а) Сколько марок подарил мальчик своим друзьям?
б) Сколько марок было у мальчика?
в) Сколько марок осталось у него?
г) Сколько друзей мальчика получили марки?
д) Сколько   марок   он   подарил      четырем   друзьям?   Пять
друзьям? Шести друзьям?
Ученики строят свои рассуждения таким образом: «В первом вопросе спрашивается о том, что в задаче уже известно, значит этот вопрос не подходит. Второй вопрос к условию не подходит, так как для его ответа нужно знать, сколько марок осталось. Третий вопрос тоже не подходит, потому что для его ответа нужно знать, сколько марок было у мальчика, а это не дано в условии.
Четвертый вопрос можно поставить, потому что для его ответа нужно знать, сколько марок подарил мальчик друзьям и по сколько подарил каждому. А это дано в условии».
Пятый вопрос тоже можно поставить к условию задачи, так как для его ответа нужно знать, по сколько марок подарил мальчик каждому другу, а это известно.
-Какие вопросы можно поставить к условию задачи: «Наташа нарисовала в тетради 5 елочек, а Люба 3 елочки», чтобы задача решалась так 5+3, 5-3?
Рассуждение проводится учеником так: «Если задача будет решаться 5+3, то вопрос будет, сколько всего елочек нарисовали девочки. А если задача будет решаться 5-3, то вопрос будет, на сколько больше (меньше) нарисовала Наташа, чем Люба».
2) изменение вопроса задачи после ее решения


«Масса арбуза 6 кг, а дыни 3 кг. Какова общая масса арбуза и дыни?»
Учитель просит изменить вопрос так, чтобы задача решалась вычитанием.
Ученик рассуждает: "Если мы знаем, сколько весит арбуз и сколько весит дыня и задача решается вычитанием, то мы можем постановить вопросы: На сколько больше кг весит арбуз, чем дыня? и На сколько меньше кг весит дыня, чем арбуз?"
3) изменение условий задачи после ее решения.

 - После решения задачи: «Для рабочих построили 9 домов, по 4 квартиры в каждом доме. Сколько квартир построили для рабочих» - учитель просит изменить данные в условии задачи так, чтобы число в ответе стало в 2 раза больше.
Учитель задает наводящие вопросы, если задание вызывает трудности.
-Что значит в 2 раза больше? Какие числа даны в условии задачи? Как мы их изменим, чтобы в ответе стало в 2 раза больше. После этого учащиеся могут составить такие задачи: Для рабочих построили 18 домов, по 4 квартиры в каждом доме (Сколько квартир построили 9 домов, по 8 квартир в каждом доме). Сколько квартир построили для рабочих?
После решения: «У Лены 5 тетрадей в клетку, а в линейку на 2 больше. Сколько тетрадей в линейку у Лены» - учитель просит изменить одно слово в условие задачи так, чтобы она решалась действием вычитания (умножения). Ученик рассуждает: «В данной задаче слово «больше» указывает на действие сложения, значит, это слово нужно изменить на слово «меньше» и задача будет решаться действием вычитания».
Примеры заданий по преобразованию задач

1. У Тани в коробке красный, желтый и синий карандаши. Она положила в коробку зеленый карандаш. Поставь вопрос.

2. Царевна-лягушка испекла пирог. Царь съел один кусок, а царица 5 таких кусков. Поставь вопрос, чтобы задача решалась «сложением», «вычитанием».

3. Два из десяти тыквенных семечек уже проросли. Сколько семечек еще…?

4. Если бы Таня нашла еще 3 гриба, у нее было бы 8 грибов. Сколько …?

5. Петя подтянулся на перекладине 12 раз, а Оля 6 раз. Поставь вопрос, чтобы задача решалась «делением».

